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Az arlbergi vasút megnyitása.
A monarchia nyugoti határának végpontján nagy 

ünnepélyességgel megven végbe az arlbergi vasul meg­
nyitása. Az uj pályán a teherforgalom már néhány nap 
óta activálva van, de az ünnepélyes megnyitás () Felsége 
jelenlétében csak most történik meg, egyidejűleg a sze­
mélyforgalom megindilásával.

Nagy fon losságu közgazdasági lényt jelez ezen uj 
útirány megnyitása. Első sorban Ausztria van ugyan ér­
dekelve, mert hiszen az ő területén fekszik a vasút és 
közvetlenül az osztrák vasúti hálózatot hozza kapcsolatba 
a nyugotial, de Magyarországra azért talán nem kisebb 
jelentőségű az arlbergi pálya kiépítése. Nyűgöt felé irá­
nyuló forgalmunknak a vasúton eddig csak egy útja volt. 
az, a melyet a bajor vasutak közvetítettek. Gabonánk és 
más terményeink, a melyeknek minden verseny daczára 
még mindig volt keletjük Délnémetországban, Svájczhan 
és részben Franeziaországban, a bajor vasutakat ki nem 
kerülhették az említett országokba való utjokban. Ha tud­
juk azt, hogy a bajor vasutak a német birodalmi kan- 
czellár állal kezdeményezett és a belföldi termelés védel­
mére irányuló forgalmi politika állal voltak befolyásolva, 
úgy nem szükséges hosszasan magyarázgatnunk, hogy a 
magyar termények kivitelének kelendőség! piaczaira nagy 
akadályokkal kellett megküzdeni. Valamint, a porosz állam­
vasutakkal mindenkor, úgy a bajor államvasutakkal is a 
legtöbb esetben az osztrák és a magyar vasutaknak vala­
hányszor tarifális vagy forgalomirányilási kérdés merült 
fel, sok perpatvarkodásuk volt. És bármilyen forgalmi 
politikát követett, is az osztrák és a magyar kormány a 
bel forgalom terén, a külforgalom fejlesztésére irányuló 
törekvéseik a legtöbb esetben hajótörést szenvedtek a 
német vasutak csökönyösségén.

Hiszen még csak nem régen volt, hogy a porosz 
állami és az osztrák-magyar vasutak közt a viszony oly 
feszültté vált, hogy a kötelék! tarifákat egymásnak fel­
mondották. A mi különösen a nyugoti irányt illeti, ki 
voltunk szolgáltatva kivitelünk tekintetében a bajor vas­
utak önkényének. Hiába aclivállunk olcsó tarifákat a ha­
tárig, a bajor vasutak mindig tudták a módját annak, 
hogy a monarchiából érkező gabonával és liszttel szemben 
oly tarifális engedményeket adjanak a német terménynek, 
hogy sikeresen versenyezhessen az osztrák és magyar 
proveniencziákkal.

Az arlbergi vasul megnyitása változtatott a hely­
zeten. Délnémetországgal és Svájczczal egyenes és köz­
vetlen összeköttetésbe jutottunk és FrancziaorszagoI. is 
elérhetjük a nélkül, hogy a német birodalmi kanczellar 
diktálná nekünk az átmeneti tarifákat. Igaz. hogy a hajói­
ulIrán y a Dunától északra eső relácziókban általában és 
némely más reláczióban is rövidebb. de az ni rüvú.chb 
voltát compensálja az arlbergi vonalnál a tarifák olcsó­
sága. Különösen sokai nyer Délmagyarország, mely a déli

vasúttal legrövidebb irányban lép összeköti elésbe a nyn- 
goltal. A magyarországi vasúti állomásokra a tarifák a 
gabnára és lisztre már elkészültek, sőt érvénybe léptek, 
mely körülmény bizonyára elő fogja segíteni a kivitelt, 
a mely az utóbbi hetekben némileg élénkebi) színezetet 
kezdett ölteni. A mi a tömeges szállítmányokra (fa, bor, 
szilva sl.b.) vonatkozó tarifákat, illeti, ezek elkészítése most 
van folyamatban és remélhető, hogy közelebb szintén 
érvénybe léphetnek. Az osztályárukra vonatkozó tarifák 
hasonlóan jelentékenyen mérsékelt díjtételeket állapítanak 
meg a Magyarország és Svájcz közti forgalomban.

A tarifák tehát a nyugottal való forgalmunkban 
tetemesen olcsóbbodnak épen az arlbergi vasút megnyi­
tása következtében. Hogy vájjon ezen olcsóbbodás olyan 
mérvű-e, hogy megadja egyszersmind a versenyképességet 
gabnánknak és lisztünknek a délnémet országi és svájczi 
piac-zokon, az más kérdés, a melvlyel e helyütt foglalkozni 
nem akarnunk. Csak röviden jelezzük tehát abbeli néze­
tünket, hogy a mai rendkívüli viszonyok között, a midőn 
a búza ára rendkívül olcsó és ezen terményünk minősége 
is kívánni valót hagy fenn, alig tehető fel, hogy a ren­
des szállítási díjmérséklés a versenyképességet megadja. 
Ezidén tehát az arlbergi vasút már alig fogja mutatni 
hatását fő kiviteli czikkeinknél a gabonánál és a lisztnél, 
de mindenesetre más czikkeknél, a melyek szintén nem 
kevéssé fontosak kivitelünkben. Már mindjárt az élőálla­
tok kivitelénél az arlbergi vasútnak nagy szerepe jut. Ha 
csak Svájcznak marhaimportját veszszük figyelembe, ez 
is eléggé jelentékeny, hogy részt követeljünk benne. A 
hivatalos statisztikai adatok szerint importállatott Svájczba:

1881 1882 1883
Szarvasmarha drb 110,500 116,852 118,522
Juh és bárány « 56,609 54,989 58,128
Sertés « 74,633 58,602 63,222

Ezen importmennyiségnek egy jelentékeny részét 
szolgáltatták az osztrák alpesi tartományok, de most, hogy 
egyenes vasúti összeköttetésbe léptünk a nyugoti határ­
ral, a magyarországi szarvasmarba előtt is nyitva áll az 
ul Svájczba és a távolabbi nyugotra. Különösen Franczia- 
országban van kilátásunk tetemes szarvasmarhakivitelre, 
mert ezen országba független útirányunk egyáltalában 
nem volt. A vám felemelések, a melyek épen az élőálla­
tokat érintik a Francziaországba és Svájczba való import­
nál, megnehezítik ugyan a versenyt, de még sem oly 
nagyon mint hinnők. miután a vámíelemelés egyenlőképen 
érinti bármely külország! proveniencziát.

Akármelyik vonatkozását nézzük az uj vasúti irány­
nak, egyel, sem találunk, mely közvetetten vagy közvetve 
bizonyos haszonnal ne járna reánk. Köztudomású dolog, 
hogy hazánk mezőgazdaságának egyik fontos előnyét ké­
pezi az, hogy geographiai fekvésénél fogva az aratás 
után versenytársai közül elsőnek érkezbetik meg a nyu- 
goteurópai pjaczokon termésével. Ezen fontos előnyt is 
most jobban lógjuk kihasználhatni, mint eddig. Azon szál-
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litmányokra, a melyek a nyugatot Bajorországon át rö­
videbi) utón és idő alatt érhetik el. nemkülönben kedvező 
az arlbergi vasút által teremtett helyzet, a mennyiben 
a bajor vasutak a változott viszonyok folytán, de még a 
forgalom megosztására vonatkozó megállapodások miatt 
is, mérsékeltebb tarifákat fognak alkalmazni.

A midőn tehát őszinte örömmel üdvözöljük a sok 
költséggel és nagy fáradsággal létesített vasúti müvei 
monarchiánk nyűgöt i határszélén, egyszersmind szívből 
kívánjuk, vajha hutása közgazdasági viszonyainkra minél 
előbb és minél kedvezőbben mutatkoznék.

Béke a gabonatőzsdén.
(Két czikk.)

J.

Tisztelt szerkesztő ur!
A gabonatőzsdei alkuszok ismeretes ügyében immár 

annyi vér — akaiom mondani — tinta folyt, hogy a 
«harcz» hevében oly nagy bőséggel omladozó sötét folya­
dék már-már elhomál y ősi lássál fenyegeti a tiszta igazsá­
got. Oiy elkeseredéssel folyik a harcz — természetesen, 
mint háborús időkben történni szokott — a sarokba szo­
rított fél részéről, hogy becses lapja mull heti számának 
«Harcz a gabonatőzsdén» czimü első czikke már a «köz­
véleményt». ezt a láthatatlan, és mégis mindenütt jelen­
levő nagyhatalmat is mozgósítja a veri ellenség érdekében, 
sőt mi több, egyenesen törvénysértéssel vádolja a tőzsde­
tanácsol. Beláthatja, t. szerkesztő ur. hogy a «közvéle­
mény» Ítélete, s még hozzá «törvénysértés» is oly főben­
járó dolgok, melyek alkotmányos országban még a hadi 
renden kívül állókat is, a kik közé csekélységemet is 
számítom, móvégre kihozzák a sodrukból, ha másért nem, 
azért, hogy a harczból békét teremtsenek.

Láthatatlan ellenséggel mai napság még bajos lévén 
küzdeni, a hadi sorba állított közvélemény élői nagy sze­
lényen kitérek, s csupán annak nevemhez méltó vizsgá­
latába bocsátkozom, vájjon a tőzsdetanács szept. 11-iki 
határozata valóban törvénysértést foglal-e magában.

Erre vonatkozólag a fentebb idézett czikk Írójának 
okoskodása igen egyszerű, és igen — absurd. Osztrák 
törvényből vonni le a következtetést, hogy egy magyar 
hatóság intézkedése törvénytelen, ép oly eredeti, mint 
megfoghatatlan gondolat. Azt mondja czikkiró ur: Az 
osztrák tőzsdetörvény 7. §-a kimondja, hogy a tőzsdei 
alapszabályok az alkuszokra nézve csak oly határozatokat 
tartalmazhatnak, melyek a kereskedelmi törvény nyel össz­
hangban állanak, s ezen tételből azt vezeti le, hogy a budapesti 
tőzsdetanács neheztelt határozata úgy «magyar kereske­
delmi törvények szellemével, mint a tőzsdei alapszabá­
lyokkal és az ügynöki szabályzattal teljesen ellenkezik».

Hiszen mindnyájan tudjuk, hogy nálunk eddigelé 
tőzsdetörvény nem létezik, oly törvényünk pedig szintén 
nincs, mely az osztrák tőzsdetörvény 7. §-ával megegyez­
nék, vagyis kimondaná azt. hogy a tőzsde mb sem tehet 
az ügynökökkel szemben, a mi a törvény nyel ellenkezik».
A törvénysértésnek tehát a lehetősége is ki van zárva.

Ha az idézett czikk továbbá azt állítja, hogy a 
tőzsdetanács intézkedése «a magyar kereskedelmi törvé­
nyek szellemével» ellenkezik, akkor megint csak vastag 
tévedésének adja jelét. Feltételezem, hogy a ki az osztrák 
alkuszlörvénynyel annyira ismerős, hogy annak számos 
czikkeit képes idézni, az a magyar kereskedelmi törvény­
nek is olvasta az alkuszokra vonatkozó intézkedéseit, s 
azért nagyon csodálom, hogy nem tűnt fel előtte az a 
lényeges különbség, mely az osztrák és a magyar törvény

lén

közt fen forog. Mig ugyanis Ausztriában az 1875. április 
4-én kelt törvény szerint az alkusz hivatalból kinevezett 
közvetítő («Die Handelsmärkler sind amtlich bestellte 
Vermittler für Handelsgeschäfte»), kinevezésük az orszá­
gos hatóság jóváhagyása alá van vetve és hivatal belépés 
előtt esküt tesznek («Die Ernennung unterliegt der Bestä­
tigung der politischen Landesbehörde»; «Sie leisten vor 
Antritt ihres Amtes den Eid, dass sie die ihnen obliegen­
den Pflichten getreu erfüllen wollen» Art. 84. III. és 66.), 
addig a magyar kér. törvény szerint az alkuszi üg. let 
(k. t. 534—548. §§.) a szabad iparnak van átengedve, s 
annak gyakorlásához egyéb, mint a ezégbejegyzés, tör­
vény szerint nem kívántatik meg.

Daczára azonban a törvény ezen intézkedésének, 
a tőzsdei alkuszokra vonatkozó szabályzat, melyről itt 
— talán későbbi következtetések kedvéért — mindjárt 
megjegyezhetjük, hogy a lapok akkori közlései szerint a 
tőzsdeügynökök meghallgatása es hozzájárulása mellett jött 
létre, a lőz-d i alkusz állását vizsgához, kinevezéshez és 
eskühöz köti. s lényegileg, sőt majdnem szószmiit az 
osztrák törvény rendelkezéseivel egybehangzik. Erről a 
szabályzatról pedig czikkiró ur sem állítja, hogy az tör­
vénybe ütköző, tehát, érvénytelen volna.

S mi következik ebbői? Az, hogy, ha a czikkiró a 
tőzsdetanács legújabb rendeletét, a magyar kereskedelmi 
törvények szellemével ellenkezőnek tartja, szükségképen 
ngyamly véleményűvel kell lennie az osztrák alkuszt ör­
vény alapelvei szerint készült, tehát a magyar kereske­
delmi törvénynyel homlokegyenest ellenkező tőzsdeügy­
nöki rendtartás egészéről, melynek törvényességét az 
által is elismeri, hogy a szept. 11-iki remieletet mint 
azzal ellentétest tünteti fel.

Látnivaló, hogy a harczias czikk egyik állítása 
•ellenmond másikának. A labyrintusból olt a kivezető ut, 
a hol a czikk nem kereste, daczára annak, hogy nagyon 
közel járt hozzá.

Ha a tőzsdetanács jogosan alkothatta meg a tőzs­
deügynöki szabályzatot a tőzsdei alapszabályok*) alap­
ján. (melyekkel ugyan czikkiró szintén ellentétesnek ta­
lálja a neheztelt rendeletet, — mi okból, nem mondja 
meg), — nagyon természetes, hogy azokat módosíthatja 
is, s a kérdéses rendelet nem egyéb, mint azoknak mó­
dosítása, illetve pótlása.

Azt. hiszem, az eddigiekkel eléggé ki van mutatva, 
hogy a tőzsdetanács annyira megtámadott renrlelete tör­
vénysértést legkevésbé sem képez. — Már ha eddig ér­
tem. engedjen meg szerkesztő ur még egy pár meg­
jegyzést.

Úgy olvasom ki a sorok közül, hogy czikkirót leg­
inkább a tőzsdetanácsi rendelet azon intézkedése hozta 
ki sodrából, mely — támaszkodva az ügynöki szabály­
zat azon rendelkezésére, mely az ügynöknek saját-ügy­
letek kötését megtiltja, bizonyos esetre ily saját-ügylet 
semmis voltát, decretálja. Ez minden esetre lényeges el­
térés úgy ügynöki szabályzatunk, mint az ennek alapul 
szolgált osztrák törvénytől, minthogy mindkettő az ügy­
nök saját-ügyleteit a tilalom daczára is érvényben tartja. 
Mielőtt azonban ezen eltérés jelentőségének vizsgálatába 
bocsátkoznám, felemiitendőnek tartom, hogy az osztrák

*) Tőzsdei alapszabályok 20. §.: «A tőzsdei tanács műkö­
dési köre a következőkre terjed ki :

4. Kibocsátja a tőzsdei üzlet forgalmat szabályozó rendele­
tek el. ; megállapítja a tőzsdei jogszokásokat.

5. Elhatározza a tőzsde érdekeinek előmozdítása végett a 
szükséges rendszabályokat és felügyeletet gyakorol az általa a 
kereskedelem és forgalom emelése érdekében' életbe léptetett in­
tézmények fölött.»
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törvény, egyenesen hivatal veszi őssel sújtja az alkuszi, 
ha az saját számlájára ügyletet köt. Az idézett törvény 
84. c.) §. II. e) pontja következőleg hangzik: «Auf die 
Entsetzung vom Amte ist zu erkennen: wenn er ein 
Handelsgeschäft für eigene Rechnung macht oder an 
dem Nutzen eines von ihm vermittelten Geschäftes auf 
irgend eine Weise theilnimmt, oder wenn er von einem 
Auftraggeber, den er nicht genannt hat. und von wel­
chem er nicht mit voller Beruhigung angemessene 
Deckung erwarten konnte, sich diese Deckung zu ver­
schallen unterlassen hat.»

Czikkiró ur be fogja ismerni, hogy az osztrák tör­
vény nem ismer tréfát, ha tilalma megszegéséről van 
szó, s ha «állni» fog is az ügynök saját-ügylete, e tör­
vényszakasz mellett nagyon könnyen koczkáztatja az osz­
trák «Sensal», hogy ő fog «belebukni», holott a mi ügy­
nöki rendtartásunk ily szigorú büntetőhatározatot nem 
tartalmaz.

A mi már most a tőzsdeügynöki szabályzat egyik 
intézkedését módosító azon tőzsdetanácsi rendelet jelen­
tőségét illeti, mely esetleg az ügynök által kötött saját­
ügylet semmiségét mondja ki, az nem egyéb, mint meg­
változtatása, illetőleg kibővítése a saját-ügylet-kötés eddig 
is fennállott tilalmára vetett sanctiónak. A külömbség 
csak az, hogy, mig eddig e tilalom megszegése csupán 
fegyelmi büntetést vont maga után, most e mellett még 
az ügylet sem ismertetik el.

Végelemzésben a dolog egyre megy. Mert az én, 
talán naiv felfogásom mellett arra, ki hivatalos fogada­
lommal kötelezi le magát valamely tilalom megtartására, 
teljesen közömbös, mily következmény csatoltatik a tila­
lom megszegéséhez, a mennyiben a lelkiismeretes ember 
egyik esetben sem fogja megszegni a tilalmat, melynek 
megtartását ünnepélyes fogadalommal ígérte!

Pártatlan János.
(Mi követve az »audeatur et altera pars» elveit, vál­

tozatlanul adjuk ezen piaczunk egyik kitűnőségétől vett 
igen érdekes czikket, melyre befejeztével visszatérendünk. 
Szerk.) __________

Érdekes tözsdeper.
Bizományos és megbízó.

Egy gyöngyösi kereskedő Fl. J, és Társíi budapesti bizomá­
nyos által eladott f. é. augusztus 12-én 1000 rnélermázsa tavaszi 
búzát 8 frt 82 Injával és 1000 métermázsa 1885. május—júniusi 
tengerit 5 frt 96 krjával. augusztus 22-én szintén 1000 métermázsa 
tavaszi búzát 8 frt 47 krjával, s 1000 métermázsa tengerit 5 frt 
62 krjával. s ezen ügyletekre augusztus 14-én 200 frtnyi, auguszt. 
25-én pedig 100 frtnyi fedezetet kapott.

Szeptember 3-án. midőn a hivatalos árjegyzés szerint a ta­
vaszi búza ára 8 frt 69-8 frt 61 krl.. a tengerié 5 frt 70—5 írt 
72 krt tett, a bizományos a megbízótól, ki szerződés szerint az 
augusztus 12-iki köllevelekre 15 krnyi, az augusztus 22-ki köté­
sekre pedig 20 krnyi áremelkedésnél fedezel nyújtásra volt köteles, 
400 frtnyi fedezetet követelt. A meghízó a fedezetet megtagadta, 
mert az áremelkedés a szerződésileg meghatározott összeget nem 
érte el.

Szeptember 5-én, midőn a tavaszi búza 8 frt 62 8 frt, 63
kron, a tengeri 5 frt 73—5 frt 74 Inon jegyeztetett, a reggeli órák­
ban a bizományos ismét táviratilag felhívta a megbízót 400 ftnyi 
fedezet beküldésére, s ugyanaz nap mind a négy kötést fedezte, s 
megbízójától 190 frt 54 kr. árkülömbözetet követelt.

A megbízó vidéki kereskedő a fedezést persze nem ismerte 
el, s keresetet indított a kötlevélbeli ügyletek érvényességének

kimondása iránt. Erre a bizományos viszonykeresetet indított most 
már 230 frt 54 krra számított árkülömbözeti követelése iránt; 
ezen keresetet azonban visszavonta, s a tárgyalás napján uj ke­
resetet nyújtott be. melyben árkülömbözeti követelését már 570 
frt 54 krra emeli — elhallgatásával azon 300 írtnak, melyet az 
üzlet megkötése után megbízójától fedezetként kapott.

A tárgyalás befejezése után a lőzsdebiróság a bizományost 
visszkeresel ével elutasította, s kimondotta, hogy az üzletek érvé­
nyükben még fennállanak, és pedig a következő indokokból:

Indokok.
R. . . J. . . . és társa ezég nem volt jogosítva az általa

Sch.......... Gy.. . számlájára eladott gabonanem üdéiét végrehajtá-
silag fedezni, mert 1. azok árában sem szeptember 3-án, sem 5-én 
a kötlevelekbcn meghatározott 15, illetve 20 krnyi emelkedés egyik 
kötés tekintetében sem allot be ; 2. mert az áremelkedés összegé­
nek meghatározásánál a bizományi és alkuszdij figyelembe nem ve­
hető ; 3. mert továbbá felperes, saját beismerése szerint is, alperestől 
ezen ügyletekre 300 irtot kapott, mely akár foglalónak, akár fede­
zetnek tekintessék, mindenesetre az ezen ügyletekből keletkező 
árkülömbözetek biztosítására szolgál, s így a bizományos mind­
addig. mig az árkülörnbözet ezen összeget meg nem haladja, to­
vábbi fedezetet nem követelhet; 4. mert a szerződésileg megszabott 
áremelkedés beállta eseten is a kötlevelek értelmében a megbízó 
csak a legközelebbi postával tartozik fedezetet küldeni be, R. . 
J... és társa bizományos azonban ezen határidő bevárása nélkül
még az nap, midőn Sch.......... Gy........ táviratilag fedezetet kért,
végrehajtásba" lebonyolította az ügyleteket, és végre 5. mert a 
végrehajtási jog fedezet hiánya miatt természetszerűleg csak azon 
ügyletek tekintetében gyakorolható, melyeknél a szerződésileg ki­
kötött árkülörnbözet tényleg beállott, s a bizományos nem tekint­
hető feljogosítottnak arra, hogy valamelyik ügyletnél beállott ár- 
külömbözet alapján a megbízónak oly ügyleteit is végrehajtásig 
bonyolítsa le. melyeknél a szerződésileg megszabott árkülörnbözet 
nemcsak nem állott be, hanem a megbízónak ezeknél mutatkozó 
nyeresége a többi ügyleteknél beállott veszteségét ellensúlyozza.

Mindezek alapján a R... J. ... és társa által eszközölt 
végrehajtási vétel, mint minden szerződésbe ütköző, ifj. Sch.... 
Gy. . . . rovására történtnek elismerhető nem lévén, 570 frt 54 
kr. árkülömbözetre menő 905. sz. keresetével elutasítandó, sebből
folyólag ifj. Sch.......... Gy... 882. sz. keresete folytán a kereseti
ügyletek érvényben maradása itéletileg kimondandó és végre R. . . 
J. . . . és társa ezég a felmerült perbeli költségekben mint vesztes 
fél marasztalandó volt.

AUGIÁS ISTÁLLÓJA.
A kőbányai sertéshizlaló részvénytársaság, a helyeit 

hogy igyekezel l volna a lapunkban közűiteket megczáfolni, 
megtámadott bennünket. És még hogyan? Igazán hozzá 
illő fnrfanggal! Kivitt, kél újságírót, hogy vizsgálják meg 
a könyveket és ezen újságírók, a kik állilólag mindenhez 
értenek, akármit mondtak is, csak azt konstatálták, hogy 
a mi részünkön van az igazság.

Mert abból, a mit lapjaikban a társaság sugalma­
znia után írlak, nem tűnik ki egyéb. Hiába halott tehát 
a társaság ezikkekel. h álta állitolta lel azt a hamis lant, 
hogy a szamok nem kép znek bizonyítékot, és hiába ké­
résziébe cl állításainkat rossz szándékú, alaptalan rá fo­
gásnak.

Mi nagyon is énjük, hogy a társaság rósz néven 
veszi lapunktól, hogy nem küldtünk hozzá, magunkat 
«informáltatni», és nem mentünk meggyőződést szerezni 
a társaság hiteles könyveiből. Hát mi a társaság általi 
tájékoztatásra és könyveire éppenséggel nein szorultunk,
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mert könyveinek kivonatai, számlái, melyek kezünkben 
vannak, czégbélyegekko! és pénzlárnokuk aláírásával el­
látva. elegendők a.ira, hogy mi a társaság felvilágosításai 
nélkül is éji oly jól eltudjunk igazodni, mint azokkal. E 
lapok szerkesztője gabonakereskedő és mint ilyen, nagyon 
jól ismeri a takarmányczikkek árait, de alaposan ismeri 
egyszersmind a sertéshizlalási tizeimet, minthogy azelőtt 
a vidéken társas viszonyban állott egy terményüzlelte], 
mely egyszersmind nagyban foglalkozott a sertéshizlalás­
sal. Könnyű tehát belátni, hogy a «Magyar Lloyd», a 
fennforgó ügyben nem szorult a társaság felvilágosítására.

A felkért újságírókat könynyü volt a társaságnak 
felültetni, de egy kiváló kereskedelmi szaklapot nem lehel 
oly könnyen félrevezetni. A társaság nyilatkozatáról és 
válaszunkról itt nem szólunk, bemutatjuk mindkettőt la­
punk tisztelt olvasó közönségének, tartózkodva minden 
commentártól. Az olvasó láthatta a lapunkban közölt 
eredeti adatokat, elolvashatja a társaság és lapunk nyi­
latkozatait és ezek alapján Ítélni fog a felett, hogy az 
igazság ki mellett szól.

De egyet nem hallgathatunk el.
A társaság szombaton, szept. 13-án adta át a la­

poknak nyilatkozatát, és ez megjelent a lapokban vasár­
nap, szeptember 14-én.

Ugyanazon napon, mikor nyilatkozatát átadja a 
lapoknak, kiállít egy számlát, melyben az eleséget körül­
belül 1 Írttal a napi árakon felül számítja. Ez azonban 
még hagyján. de ahhoz már mégis csak szelíden szólva, 
vakmerőség kívántatik, hogy egy a kormány ellenőrzése 
alatt álló vállalat 21/2°/o-al többre számítja a vámilletéket 
azon illetéknél, a mely hivatalos utón az egész világnak 
minden hírlap által értésére adatott. A hires franczia ál­
lamférfi mondását, a mely ugyan a politikai életre vonat­
kozott, a mi esetünknél az üzleti életbe áttéve úgy va­
riálhatjuk, hogy «c'est plus cpi" une faute, c’est un crime».

Ilyen és hasonló visszaélések fordulnak elő a kő­
bányai sertéshizlaló részvény-társaságnál, melyek nyilvá­
nos szellőztetése talán elérendi azon czélt, hogy valahára 
javulás álljon be a kőbányai piacz viszonyaiban.

Nem foglalkoztunk volna ennyit a társaság ügyeivel, 
ha fontos közgazdasági érdekkel nem állanának kapcso­
latban. Az oláh és szerbiai sertéseknek a kormánynyal 
kötött szerződés folytán a társaság szállásaiban kell vesz­
tegelniük. A kőbányai sertésexporteuröknek, kik az oláh 
és szerbiai sertések kivitelével foglalkoznak, a darabon­
kénti I1/, arany forint vámilleték visszaszerzése miatt a 
sertések továbbításánál, sertéseiket a társaság szállásai­
ban kell tartaniok. A társaság «szolid» kezelése folytán 
az oláh és szerb tenyésztők tönkre mentek. Láttuk töme­
gesen aláirt nyilatkozataikat, melyekben kinyilvánítják, 
hogy bárhol felállítanak részökre hizlaldákat, oda mennek, 
mert a kőbányai vesztegzárt kezelő sertéshizlaló rész­
vénytársaságtól szabadulni kívánnak minden áron.

Mar pedig nekünk semminemű társaság miatt nem 
szabad elvesztenünk a kőbányai sertéspiaczol. Mert ezzel 
kapcsolatban áll a magyar takarmányczikkek kedvező 
értékesítése, a szalonna- és disznózsír-üzlet. Tehát a ser­
téspiaca elvesztése az országra előre meg nem becsülhető 
óriási károkat okozna, mely egyaránt érintené a magyar 
termelőt, a magyar sertéstenyésztőt és a hazai takarmány­
éi zsiradékkereskedelmel. Fővárosunk pedig folyton gya­
rapodó szükségletei folytan éppenséggel nem nélkülözheti 
a Kőbanyán fogyasztásra kerülő takarmánvezikkek kiive- 
zetváinából évenkinl befolyó körülbelül 60.000 Irtot.

És így igen fontos érdekek vannak Kőbányán, me­
lyeket sem elhanyagolni, sem feladni nem szabad. Mi

tehát mindent megteendünk arra való nézve, hogy a kő­
bányai piaczon jelenleg uralkodó visszaélések beszüntes­
senek, és hogy a károsult feleknek visszatérhessenek a 
tőlük jogtalanul szedett összegek. Kemény lesz a harcz, 
de mi bízunk az ügy igazságos voltában és reméljük, 
hogy a hozzánk fordult károsult felek mindennemű tekin­
tetben sérelmeikért kártalanítást nyerendnelc.

Végül az alantiakban közöljük a fenti sorokban hi­
vatkozott, f. évi szeptember 13-ki számlát, a társaság 
által sugalmazott czikket és a mi válaszunkat:

1.

Á sertéshizlaló részvénytársaság számlája.
Föl. 372. Kőbánya, szeptember 13. 1881.

T. Steves its Iva.

Fuvar 150 drb................................................................... írt. 418.31
Vizsgálat és döntés 150 drb........................................... « 16.50
Előleg................................................................................... « 320.—
250 klgr. tengeri á 7.60................................................. « 15.58

(Tőzsdei napi ára 6.3Ó—6.40 frt).
913 klgr. tengeri-dara á 8 ............................................. « 73.04

(A legmagasb tengeri árhoz képest értéke 7.10).
554 klgr. árpadara á. 7.90........................................... » 42.77
(A legmagasb árpa árhoz képest értéke 7.05 frt).
Szállásdij 108. számú, 8 napra á 2 frt....................... « 16.—
Vám 150 drb után........................................................... « 277.88
(150 drb sertésért darabonkint 1.50 írttal esik 225 

arany forint vámilleték, a szeptemberi hivatalo­
san megállapított 21°/0 agióval együtt kitesz a 
bankjegyekben 272 frt 25 krt).

Mázsálási illeték 150 drb á 0.02 ................................. « 3.—
Boletta ................................................................................ « —,2ő
Biztosítási dij ................................................................... « 1,50
Bélyeg.................................................................................. « —.30

frt. 1185.13
Kimaradt eleség............................................................. 2.59

frt 1182.54
Kií fizettetett 13/9, 1884. Első magyar Sertéshizlaló és Kölcsön- 

Sebessi/, Gassier. előlegező részvénytársaság.
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II.
A sertéshizlaló részvénytársaság czikke.

Az utóbbi időben egy hetilapban az Első Magyar Sertés- 
11 iz 1 aló-részvénytársaság ellen a tényeket elferdítő közlemények 
jelentek meg. A társaságnak ezekre nem lehetett más válasza, 
minthogy azon lapokban, a melyekbe az érintett közlemények 
részben átmentek, kijelentette, hogy az ellene irányuló közlemé­
nyek alaptalanok és hogy az általa folytatott üzlet czélját, beren­
dezését és kezelését illetőleg bárkinek és bármikor kellő felvilá­
gosítást és tájékozást adni kész. A hetilap szerkesztősége azonban 
a helyett, hogy a helyszínén, az Első Magyar Sertéshizlaló-társaság 
hiteles könyveiből meggyőződést szerzett volna magának az igazi 
tényállásról, jobbnak látta néhány hírlapban a Társaság által ki­
állított számlákból kivonatokat idézni. Nehogy a nagy közönség 
a számlaidézetek által félrevezettessék, és hogy a való kiderittes- 
sék, megtekintettük az Első Magyar Sertéshizlaló-társaság köny­
veit s ezek alapján a következőket konstatálhatjuk.

Több lapban megjelent és az Első Magyar Sertéshizlaló- 
társaság cziméve intézett «Válasz»-ban az állittatik, hogy a társa­
ság Pelrovits Stevának a takarmányt P, hektoliterenkint a tenge­
rinél 1 frt 40 kros. a lei ígéri darán ál 1 frt 50 kros árban számí­
totta. Első pillanatra ezen számítás kétségtelenül aránytalannak



17-ik Szám. I. Évfolyam.Magyar lloyd

látszik; de figyelembe kell venni, hogy az idézett egységárban a 
takarmányanyag tulajdonképeni árán kívül bennfoglalt atik : 1) a
fuvarozási költség a városból Kó'bányára. (miután a hiteles ada­
tok szerint csekély kivétellel az egész takarmány a városból kerül 
ki); 2) az alkuszdij, 3) a szállásdij. (mely az egységárnak jelen­
tékeny részét képezi), 4) a fuvarozási költség a malomba és a 
malomból, 5) a tengeri megdarálásáért. az elporlás czimén és a 
kezelésért számított költség.

Ezen ötrendbeli költségek tehát mind benn foglaltatnak az 
idézett egységárban és ekként természetes, hogy az magasnak 
tűnik fel. Különben a számla keltekor még a kőbányai általános 
szokás szerint az ürmérték volt alkalmazásban a takarmánynál és 
ennek átszámításánál métermázsára vagyis sulymértékre nem az 
idézett eredmény áll elő. Mert azt csak nem kell hosszasan ma­
gyarázni, hogy az hektoliteres ürmértékek tartalmának súlya 
különböző lesz az anyag minőségéhez képest s igy az idézett- 
számlában is az ürmérték átszámítása sulymértékre önkényes és 
helytelen eredményt ad.

Az is állittatik a «Válaszban», hogy a társaság takarmány- 
számlái a hizlalókat tönkreteszik. Ezen állítás legeklatánsabb czá- 
folatát és meghazudtolását képezi azon tény, hogy épen az idézett, 
Petrovits Steva részére 381. lapszám alatt kiállított számla szerint 
az általa beállított 170 db. sertés nyolcz nap alatt 101 firt áru 
takarmányt fogyasztott. Ezen összegben már minden a társaság­
nak járó költség fel van véve. Esik tehát a nyolcz napra egy 
sertés után 59 krajczár, vagy egy napra 74/l0 kr. Nem nevetséges-e 
ennélfogva azt állítani, hogy ott, a hol egy db. sertés napi takar- 
mányoztatása minden fentérintett költségeivel csak 74/,0 krajczárba 
kerül, a hizlalás drága ?

A társaság igazgatósága már a múlt év deczember hó elején 
azt határozta, hogy a kőbányai piaczon évek hosszú sora óta szo­
kásban volt régi mértékszámitással felhagy és a takarmány ki­
szolgáltatásánál az ürmérték helyett a sulymértéket alkalmazza. 
Azóta az újabb számlákban az árak méterrnázsánkint számíttat­
nak és a szállásdij is külön vétetik fel. a mi a kőbányai viszonyok 
figyelembevételével mindenesetre megelőz bárminemű félreértést.

A gyakran említett «Válasz» azt veti fel. hogy a társaság 
egy bizonyos folyó-számlai összeg után Ruzits Iliának «uzsorás» 
kamatot számított fel. Ezen állítás határozottan rossz szándékú, 
alaptalan ráfogás. Mert mindenekelőtt az illető Ruzits Ilia a tár­
saságtól a hivatkozott összeget sohasem vette föl s igy ha a 
számla csakugyan létezik, akkor az Ruzits llia tudta nélkül az ő 
utódjának számlájára állíttatott ki. a ki sertéseit megvette.

Egyébiránt a társaság, a mint az általánosan tudva van, 
folyószámlára adott összegek után soha többet, mint 8%-os ka­
matot számítani nem szokott, a mi a kőbányai szokást tekintve 
és figyelembe véve azt, hogy élő jószág képezi a zálogot, nem 
mondható drágának.

Olyan összegek után, melyek tizennégy napnál kevesebb 
időre és határozatlan visszafizetésre vétetnek, nem kamatot, hanem 
mint az a kereskedővilágban általában szintén szokásos, jutalékot 
(provisio) számítanak. A jutalék pedig a féllel való üzleti össze­
köttetés minemüségéhez viszonyítva lehet az összegnek */5 */„ */«
százaléka. így van ez a fenforgó esetben is. a mely a «X álasz »- 
ban idéztetik. A Ruzits Ilia-féle számlán a 7 frt 24 kr. nem hét 
napi kamat, hanem jutalék a 3623 frt után. még pedig a jutalékot 
Vő0/<|-kal számítva.

A «Válasz »-ban két számla lett idézve, s igy természetes, 
hogy a felvilágosítások is csak ezen számlák adataira vonatkoz­
hatnak. De kétségtelen, hogy az adott felvilágosítás után az idé­
zett számlák egészen más színben tűnnek fel és különösen kitet­
szik az, hogy puszta számok még nem képeznek bizonyítékot, 
annál kevésbbé. mert a társaság a feleknek még azt a kedvez­
ményt is nyújtja, hogy az eleség tekintetében kötések utján határ­
időre spekuláljon.

111.
A «Magyar Lloyd» válasza.

Egy heti előkészület után a kőbányai sertéshizlaló rész­
vénytársaság ma több lapban «fölvilágositásokkaU áll elő azon 
számlákra vonatkozólag, a melyekből a társaság czimére inté­
zett «válasz» unkban idéztünk, azzal indokolván ezen eljárását, 
hogy kötelességünk lett volna magunkat nála «informáltatni». 
A mi nézetünk nem ez, mert hiteles eredeti számláknál és könyv­
kivonatoknál magyarázatra szükség nincs. A számlák vagy meg­
egyeznek a társaság könyveivel vagy nem ; az első esetben a 
könyvek sem mondanak többet, a második esetben azt kell fel­
tenni, hogy a könyveket nem vezetik szabályszerűen.

De mit is mondanak a társaság «felvilágosításai» ? Azt. 
hogy a takarmány-számítás azért drága, mert abban a tulajdon­
képeni anyag árán kivül még öt rendbeli költség foglaltatik. Ezt 
nem kellett magyarázni, mi tudtuk ezt, és mégis állítottuk és ál­
lítjuk ma is, hogy a felszámítás méreg-drága és tönkreteszi a hiz­
lalókat

Vegyük az 1. költséget, a fuvarozást a városból Kőbányára. 
E czimen legfeljebb 18 krajczár költsége van métermázsánként a 
társaságnak, habár ez tulajdonképen kidobott pénz. mert a tár­
saság csak ügyefogyottságból cselekszi azt, hogy a fővárosban 
veszi összes eleségél. holott a tőzsdén Kőbányára szállítva köt­
hetné takarmányszükséglete jelentékeny részét. A 2. költség az 
alkuszdij. E czimen fizet a társaság métermázsánként szoká­
sos 3 krajczárt. A 3. költség a daráltatás, ez szállítással együtt 
belekerül métermázsánként 26 krajczárba; 4. elporlás czimén
számitbatni l°/0-ot, vagyis 6*/2—71/« krajczárt, 5. kezelési költség 
czimén számitbatni 2°/0-ot. vagy 15 krt métermázsánként. Az 
összes költségekre tehát maximum gyanánt 70 krt vehetni mé­
termázsánként, s mivel a számla keltekor a tengeri legmagasb 
tőzsdei napi-ára 6 frt 45 kr. volt, a társaság minden költségeivel 
együtt a tengeri-darának szolid üzleti eljárás mellett nem volt 
szabad többe kerülnie 7 forint lő krajczárnál. Miért számíttatott 
tehát 12 forint 50 kr. és miért nem adott a társaság «erre» ma­
gyarázatot ?

A társaság közleménye önkényesnek «magyarázza» átszá­
mításunkat ürmértékről sulymértékre. Erre nincsen más szavunk, 
mint az. hogy az átszámítást magukból a társaság eredeti szám­
láiból vettük át. melyekben úgy az ürmérték, mint a sulymérték 
is ki van tüntetve.

A társaság állítólagos olcsó számításának «magyarázá­
sára» felhozza, hogy egy sertés ellátása nála naponkint csak 
74/10 krajczárba kerül. Igen, de elfelejtette ezt a «magyaráza­
tot» azzal megtoldani, hogy veszteglőbe került sertésről van szó, 
a mely az első héten nagyon keveset szokott fogyasztani. Egyébb- 
iránt nevetséges az ilyen példázgat.ás. a mikor a takarmányozás 
olcsósága vagy drágasága csak a fogyasztott mennyiség árfelszá- 
mitásából tűnhetik ki.

Az uzsorás kamatfelszámitás emlegetését a társaságnak tet­
szik «rósz szándékú, alaptalan ráfogásnak» deklarálni. Hogy a 
sertéshizlaló részvénytársaság lássa, hogy szándékunk sem nem 
alaptalan, sem nem rósz szándékú, és hogy továbbá lássa, mi­
szerint nem akarjuk őt a személyeskedés terére követni, kijelent­
jük, hogy látatlanba meg vagyunk győződve arról, hogy az ő 
könyveik hitelesek, és nem akarjuk elhinni, hogy az, ami a 
számlán igv van Írva «Zinsen» (kamat) az ő könyveikben «Pro- 
vision»-ra (jutalék) van hamisítva. Ha pedig tévedtünk, úgy az 
csak anryiban esett meg. hogy 103/10 °/0-os kamatot mond­
tunk «uzsorásnak», inig még egyszer megnézve az eredeti szám­
lát, azt találjuk, hogy a társaság 12%-os kamatot számított fel.

Mondhatnánk még egyébb, talán kellemetlen dolgokat is 
a sertésrészvény-társaságnak ; igy «magyarázatot» kérhetnénk tőle 
az iránt, hogy miért számit fel némely számláin majdnem 100 
frtnyi bélyeg illetéket; továbbá, hogy mi az az «Einfuhrprovision», 
melyeket szintén nagy összegekben szed be a felektől; azt is 

163

;

:V»S!
-"-nrnn'jiiiiB'r-mW.



I. Évfolyam. MAGYAR LLOYD 17-ik Szám.

kérdezhetniük, hogy miért számítja fel a társaság f. évi szept. 
13-án kelt. 372- lapszám alatt Stevesits Iva részére kiállítóit szám­
lában a 150 darab sertés után járó 225 aranyforint vámot 277 
frt 87 kvral papírban, vagyis 23' 2°/0 aqióoal, amikor az arany­
agié vámfizetéseknél szeptember búra hivatalosan 21° 0-/,-«Z lett 
megállapítva ? És ugyanazon számlában miért számítja fel a ten­
gerit 7 frt 60 krjával, a tengeridarát 8 írtjával és az árpada­
rát 7 frt í!0 krjával. mikor az 1—ö. pont alá foglalt költségek 
betudásával a tengeriért 6 frt 76 krt. a tengeridaráért 7 frt 10 
krajczárt. az árpadaráért 7 frt 5 krajczárt lehetne számítani a 
legmagasabb napiár szerint ? megjegyezvén azt. hogy ezen 
számlában a szállásdíj 8 napra 2 forintjával 16 forintban van 
felszámítva.

De ezéilalari volna a dolog, mert a társaság megint csak 
feltálalna valami «magyarázatot», mely hathat ugyan a laikusra, 
de nem a szakemberre.

A sertéshizlaló-társasággal tehát további polémiába nem 
bocsátkozunk, «magyarázatainak» hitelt nem adunk és állításain­
kat eleitől végig fenntartjuk, annál is inkább, mert azokat a tár­
saság könyveiből merített eredeti adatokra alapítottuk, melyek 
birtokunkban vannak és bárkinek rendelkezésére állanak.

Budapest. 1884. szept. 15.
A Lloyd“

szerkesztősége.

Különfélék.
— Olvasóinkhoz! Az uj évnegyedben ismételve 

felhívjuk lapunk azon t. előfizetőt, a kik hátralékban 
vannak, hogy ezen hátralékot mielőbb beküldeni, azokat 
pedig, a kiknek előfizetésük lejárt, hogy ezt megújítani 
szíveskedjenek.

— Fővárosi magánhivatalnokok köre. A végrehajtó bizott­
ságnak Strasser Alfréd (Strasser és König czégj, Steiner József és 
Gehhart János (a hengermalom tisztviselője) tagjaiból álló kül­
döttségét fogadta Matlekovits Sándor államtitkár s elfogadta 
védnöki jelölését. Innen a küldöttség Burchard Komádhoz a hen­
germalom igazgatójához ment. a ki az elnöki jelöltséget szintén 
elfogadta. A kör iránt nagy az érdeklődés ; a tagok száma a vég­
rehajtó bizottság buzgó eljárása folytán már körülbelül 400-ra 
megy. A kör közgyűlése f. iió 21-én lesz a magyar gazdák társas 
köre (Haas palotai J. emeleti helyiségében. Ezeket a helyiségeket 
október első napjaiban a kör veszi át. A kör többi tisztviselőiül a 
következők jelöltettek ki : Alelnökök : Bötzer Ferencz a kereskedelmi 
bank czégvezetője és C llmann Adolf a hitelbank czégvezetó'je. Titkár : 
Székely Ferencz az országos bank tisztviselője ; másodtitkár: Ott 
József a Viktoria gőzmalom tisztviselője. Pénztárnok: Glósz Imre 
Miklós az egyesült fővárosi takarékpénztár tisztviselője; másod- 
pénztárnok : König Miksa a Luiza-gőzmalom tisztviselője. Ellenőr : 
Károlyi György kereskedő. Könyvtárnok: May Andor Henrik az 
Erzsébet-gőzmalom tisztviselője ; másodkönyvtárnok : Deutsch Mik­
lós magánhivatalnok. Háznagy: Gebhart János a hengermalom 
tisztviselője.

- A budapesti és bécsi septéspiaez. A bécsi 
sertésvásáron kedden a lelek egy kis strike-ot insceni- 
roztak. Ugyanis í. hó 15-én lépett életbe kötelezőleg az 
uj vásári rendtartás és ezen naptól fogva a felek tartóz­
lak igénybe venni a Depositenbank által kezelt huspénz- 
tárt. vagy ha nem vették igénybe, a részére járó illeté­
ket a kötött ügylet után tartóztak lefizetni. Ez ellen a 
vevők és az eladók egyértelmüleg demonstráltak, de in­
kább csak akademice, mert elvégre a ki üzletet kötött a 
pénztári üzlet illetékfizetésétől nem menekülhetett. A 
strike tehát abban nyilatkozott, hogy az üzlet igen cse­
kély' terjedelmű volt. A bécsi serléskereskedők és hente­
sek nagy része azt határozta, hogy közvetlenül Buda­
pesten fogja beszerezni sertésszükségletét. A bécsi sertés- 
piacz uj berendezése visszahatott a budapest-kőbányai 
piaczra is. Az itteni sertéskereskedők közt ugyranis con- 
rentio van készülőié», mely szerint, ha egyértelmű meg­

állapodás létrejöhet, a kőbányai piaczról nem küldenek 
fel többé sertést a st.-marxi piaczra. a inig az uj vá­
sári rend érvényben lesz. Miután az itteni kereskedők 
nagy része a conventióhoz már hozzájárult, remélhető, 
hogy a szándék kivihető lesz. — Ezzel kapcsolatban nem 
tartjuk érdektelennek felemlíteni, hogy értesüléseink sze­
rint a bécsi Länderhank, a budapest-kőbányai sertés- 
piaczon a szerbiai és romániai hizlalók közt mutatkozó 
mozgalom által indíttatva, Bécsben egy 40 holdnvi te­
rületet szerzett, a melyen sertésszállásokat szándékozik 
építtetni romániai és szerbiai sertések számára.

— A ki jól ismert Írását tagadja. — Egy helybeli czég- 
nek pőre van egy hódmezővásárhelyi kereskedővel. Ez utóbbi a 
fennforgó ügyben számos levelet irt sajátkezüleg a. fővárosi czég- 
nek. de most, hogy a dolog pörre került, eltagadja a leveleket és 
aláírását. Valóban sajnálatos, hogy' nálunk mily csekély' fogalma 

.van magát kereskedőnek nevező némely egyéneknek a legprimi­
tívebb tisztességi szabályokról.

— Olcsó közraktári tarifák: Az innsbrucki köz­
raktárak beküldték tarifáikat; ezen vállalat minden kor­
mány és városi támogatás nélkül igen olcsó tarifákat 
léptetett életbe. Egy métermázsa gabona havonkénti fekbére 
11 j kr. és igy 1000 métermázsa fekbére egy évre 180 
írtba kerül. Ellenben a fővárosi közraktárakban, melyek 
építéséhez az állam körülbelül 1 millió írttal járult, a fő­
város pedig évenkint 50,000 Írttal járul, 1000 métermá­
zsa fekbére egy évre 520 frtba, azaz csaknem három­
szorta többe kerül, mint Innsbruckban. Azt kérdezzük 
mi tisztelettel Széli Kálmán úrtól, hogy mikor fogja va­
lósítani a fővároshoz 1881. május hó 4-én intézett bead­
ványában tett Ígéretét «hogy a vállalat nem első sorban 
nyerészkedésre alakul*. A hazai termelő és kereskedő 
közönség hasztalan várja türelmetlenül az ígéret teljesí­
tését, holott a jelenlegi uzsorás tarifák külföld hasonló 
intézeteihez képest teljesen tönkreteszik a beraktározólcat.

— Félévi mérlegek. -4 magyar leszámítoló- és pénzváltóbank­
nál az első félév tiszta nyereménye 364,730 frt 37 krra mg. A 
budapesti, temesvári, szegedi és barcsi közraktárak és áruosztá­
lyok tiszta jövedelme 7326 frt 76 krt tesz. Ugyr látszik, sokkal 
jobban tenné a bank. ha megszabadulna közraktáraitól és áruosztá­
lyától. mely'ek az intézet bankosztály'ának jövedelmezőségét esök- 
keHtik- Meg kívánjuk jegyezni, hogy- a közraktárak jövedelmező­
ségéből az utóbbi napokban előfordult nagymérvű lopások nem 
vonattak le. mert most még a bank sem tudja, hogy mily összeg­
ben károsult, és igy valószínű, hogy a közraktárak áruosztá­
lyaikkal az első félévben veszteséggel zárultak. A bank nyeresé­
géhez értékpapírokon sok szó fér.

— A magyar jelzálog hitelbank üzlete sokkal szolidabb és 
biztosabbnak mutatkozik. Tiszta jövedelme 347,173 frt 97 kr. — 
A 4%-os nyereménykötvényekkel folytatott műveletéből eredő 
nyereség a két bank mérlegében nem szerepel.

— Kölcsön : terményekre. A szentesvidéki taka­
rékpénztár mint azt a szentesi lap Írja. búza. árpa. zab, 
kukoricza, köles, repcze. kendermag és heremagra köl­
csönöket ad. A termények a tulajdonos helyiségében ha­
gyatnak. melynek kulcsát azonban átadja a kölcsönt-adó 
intézetnek. Úgy a termény, mint a tartályul szolgáló he­
lyiség tűzkár ellen biztosi tandók. A kölcsönösszeg meg­
határozásánál a budapesti tőzsdei árak irányadók, mely­
nél mázsánkint 3 frttal kevesebb adatik kölcsönül: a tu­
lajdonos terményét bármikor eladhatja, csak a vételár­
ból lartozik azon összeget lefizetni, melvet a tulajdonos 
az illető terményre kölcsönül kapotl. — A szentesvidéki 
takarékpénztár ezen intézkedése valóban dicséretreméltó, 
a mennyiben szerfelett megkönnvili a gazdaember és 
kereskedők helyzetéi, a kik ekként nincsenek kénysze­
rűvé készleteiket pénzszerzés czéljából minden áron és 
sürgősen a piaczra hozni.

• ., —. Forgalmi akadályok. A magyar kir. államvasutak állomá­
sairól számos panasz érkezik hozzánk, hogy az áru 14 napig az
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állomásokon hever, feladási ve vények helyett ideiglenes elismer- 
vények szolgáltatnak ki a feleknek, melyek' a kereskedelmi forga­
lomban nem honoráltatnak. Ily rendetlenségek mutatkoznak ma 
a midőn tudvalevőleg minden kiviteli forgalom hiányában va­
gyunk. Képzelhető, milyen volna a helyzet az esetben.' ha csak- 
ugyan nagyobb ki\itelünk \ohia ? Ajánljuk a kereskedelem ezen 
jogos panaszait az igazgatóság figyelmébe, és kérjük, igyekezzék 
ezen forgalmi akadályokat mielőbb megszüntetni.

— Kereskedelmi akadémia. A megüresedett igazgatói állást, 
mint értesülünk. Névy László fogja betölteni, ki az elhunyt igaz­
gató gyengélkedése alatt is annak teendőit végezte és működésé­
vel sikerült az általános érdekeknek megfelelni. Kereskedelmi kö­
rökben Névy kineveztetése mindennemű tekintetben nagy rokon- 
szenvvel találkozik, és ezért reméljük, hogy a kormánv nem fov 
alkalmasb jelöltet az akadémián kívül keresni, mikor a legalkah 
masbat megtalálja az akadémia tanári karában.

— A consulok Kőbányán. Fölösleges mondanunk, 
hogy a lapunkban szellőztetett kőbányai visszaélések 
minden körben általános sensaliót okoztak. A szerbiai 
és oláhországi consulok a lapunkban megjelent közlemé­
nyeket lefordították és beküldték kormányaiknak és igy 
valószínű, hogy ezen ügy a külügyminisztériumban is fog 
tárgyaltatni. E héten künn járt a budapesti oláh consul 
Kőbányán: Adler Mór. a társaság elnöke fődet len fővel 
kisérte a társaság szállás telepén. Az elnök váltig tilta­
kozott a megjelent támadások ellenében. De nem hasz­
nált semmit. Azonnal a helyszínén levő oláh sertéstulaj­
donosokat kihallgatta a társaság kezelése tekintetében. 
És az oláhok meghazudtolták az elnököt, keservesen pa­
naszkodtak a társaság borzasztó és általánosan ismert 
felszámításai felett.

— Jelentékeny tarifális kedvezmények. Különösen felhívjuk 
terménykereskedőink figyelmét a lapunkban közölt és most élet­
belépett nagymérvű dijleszállitásokra aszalt gyümölcs, szíjra és 
szilvaiz czikkekre. Ezen kedvezmények folytán 14 napi fekbér 
mentességet élveznek az áruk Budapesten, és 14 napon túl a fek­
bér 100 klgrként 0.75 krra mérsékeltetett. Piaczunk kereskedelmi 
igényeinek ezzel eleget tettek és megadattak vasutaink részéről 
azon kedvezmények, melyekre szükség volt az átmeneti forgalom­
ban. Terménykereskedelmünkre lehetővé vált. hogy az állomáso­
kon megvásárolt árukat Budapesten a szükséges kezelésben része­
sítse és csaknem minden költség nélkül a szakiiott forgalomban 
is a közvetlen díjszabás tételei mellett továbbítsa.

— Coulisse a gabonatőzsdén. Előkelő tőzsdelaptól veszszük a 
következő érdekes sorokat. Az ügynöki szabályzat változása követ­
keztében nagyobb ügynökeink lemondanak az ügynöki állásról, és 
coulisse-házakat fognak létesíteni. A coulisse létesítése mindenesetre 
üdvös leend nagyobb forgalom előidézésére. Mert sokan vannak úgy 
itt, mint a vidéken, kik nem szeretik műveleteiket elárulni, és 
vannak mások, kik egyátalában nem akarják, hogy tudja a világ 
azt. hogy ők részt vesznek a határidőüzletben. Ezen elemek eddig 
rendesen az ügynökök committensei voltak. De az uj ügynöki sza­
bályzat értelmében az ügynökök nem teljesíthetik megbízásaikat, 
mert 48 óra alatt kötelesek ügyfeleiket megnevezni. A coulisse 
lesz a közvetítő, úgy szólva, a kötésképes és nem kötésképes üz­
letfelek között, és az árkülömbözeteket ép oly módon fogja sza­
bályozni. mint az jelenleg az értéktőzsdén eszközöltetik. Alapos 
informácziók folytán állíthatom, hogy a tőzsdetanács a «coulisse»- 
nak nem fog akadályokat gördíteni, sőt támogatni fogja az eszmét. 
Mert az üzlet érdekében áll élénkítő elemeket létesíteni. A tőzsde- 
tanács rendelete által csak a piacz jó hírnevét és az üzletnek 
üzleti jellegét akarta megóvni, és ez okból támogatni Jog minden 
törekvést, mely az üzlel szolide fejlesztésére irányul. Es ezzel úgy 
hiszem, a nagy port felvert ügy oly megoldást nyerend. mely az 
üzlet összes elemeit kielégitendi.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.
— Budapest, szeptember 20. —

Heti jelentés a budapesti gabonatőzsdéről.
— A «Magyar Lloyd» eredeti tudósítása. — 

Jelentékeny változások e hét folyamában nem fordullak elő. 
az üzlet vontatva halad, hiányzik minden élénkség kivitel hiányá­
ban. Az árállásokban nem fordultak elő lényegesb mozzanatok.

Kezdetben az üzlet lanyha irányzattal indult meg. a hét 
végén némi javulás állott be. mi leginkább annak tulajdonítható, 
hogy őszi batáridőkben kevés mondatott fel. és a külföldi piaczok- 
ról kedvezőbb irányzat jelentetett. A hét végén az izraelita uj évi 
ünnepek miatt az üzlet csaknem teljesen szünetelt.

Heti üzletünk menetét a következőkben részletezzük:
Búza. Nagyobb kínálat következtében a bét elajén az árak 

5—10 krval csökkentek. A hét közepén az irányzat kedvezőbb for­
dulatot vett. az árak 5—10 krral emelkedtek, és igy teljesen vál­
tozatlanul zárulnak. Heti forgalmunk 80.1100 métermázsa. Mai ár- 
jegvzéseink: Tiszavidéki búza 76 klgr. 7.85—7.90 frt. 77 klgr. 
7.95-8 frt. 78 klgr. 8.05—8.10 frt. 79 klgr. 8.15—8.20 frt, 80 klgr. 
8.25—8.30 frt. 81 klgr. 8.35—8.45 frt. Állomásokon jelentéktelen 
forgalmunk volt. Elkelt 76—78 klgr. minőségű. Szobb és l'ácz állo­
másokon 7.65—7.80 frt.

Rozs. Mérsékelt forgalmunk volt változatlan árak mellett. 
Helyi fogyasztásra 6.70—7 frtig fizettetett. Elkelt állomásokon 
átvéve Kisteleken 6.35 frt. Félegyházán 6.40 frt. Monoron és Pili­
sen 6 70—6.75 frt. Jászberényben 6.60—6.65 frt, Hatvanban 6.70 
—6.75 frt.

-Árpa. Silányabb fajokban élénk forgalmunk voll változat­
lan árak mellett. Közép és finom fajok azonban csekély kereslettel 
találkoztak, és csak némi árengedménynyel voltak eladhatók. A 
kivitel passiv viselkedik. Takarmányára silány 5.40—5.60 frt. kö­
zép minőségű 5.75—5.90 frt. hibátlan fajok 6—6.20 írton keltek. 
Égetni való 6.50—7.60 frtig. sörfőzdéi 8 frttól 9.50-ig.

Zab. Teljesen változatlan, silány 5.50—5.65 frt. közepes 
5.80—5.95 frt, elsőrendű 6.10—6.25 frton kelt.

Tengeri. Változatlan, hibás áru gyári czélokra 5.90— 
6.10 frtig, elsőrendű 6.35—6.45 frtig fizettetett.

U.j tengeri. Kivitelre fordultak elő kötések állomásokon. 
Elkelt november—februáriusi szállításra, minden hóban egyenlő 
részletekben •Áikinda* távolságában 4.521 ., frt és ugyanezen föl­
tételek melleit deczember—februáriusi szállításra 4.65 frt. Ez ára­
kon folyton kereslet mutatkozik.

Gabona határidők.
Az életbelépett ügynöki szabályzat módosítása következté­

ben az üzlet sokkal szükebb határokra van szorítva és a kisebb 
részvétel kizárja a gyakoribb árfluktuácziókat. A forgalom igen 
korláíolt volt. a «hausse»-párt törekvései eddig teljesen kárba 
vesztek. Az üzlet menetét következőkben részletezzük :

Búza, őszre szept.—okt. 7.77 frt legalacsonyabb árban és 
7.91 frt legmagasb árig köttetett. Tavaszi határidőre 1885. márcz.- 
áprilisra 41—43 krajczárral magasban fizettetett.

Tengeri, 1885. május—júniusra 5.55—5.66 közt köttetett.
Zab, őszre szept.—okt. jelentéktelen üzletünk volt. 6.03— 

6.08 közt. Tavaszi határidőre 1885. márcz.—ápril. 21—24 krral 
magasban fizettetett.

Zárlati árfolyamok :
Búza őszre 7.88 pénz, 7.90 áru.
Búza tavaszra 8.35 pénz. 8.37 áru.
Tengeri szept. 6.30 pénz. 6.32 áru. 1885. május—júniusra 

5.62 pénz. 5.64 áru.
Zab őszre 6.06 pénz, 6.08 áru.
Zab tavaszra 6.30 pénz. 6.32 áru.
Kiiposztarepeze szept. 13‘„ pénz. 13‘ 4 am.

Hüvelyes vetemények.
— Adler Sándor hit. tőzsdeügynök jelentése a «Magyar Lloyds

részére. —
Bab. Csendes!) hangulat mellett mérsékelt forgalmunk volt. 

Csekély ajánlatok ellenében a kivitel tartózkodó marad.
Fehér törpe bab elkelt : Félegyházán 11.25 frt, Nyékládliázán 

11 frt. Gyöngyösön 11—11.25 frt. Dunavidéki helyben a hajónál 
átvéve 11.50 frt.

Fehér gömbölyű bab elkelt : Dunavidéki helyben 10.50 frt, 
Félegyházán 10.25 frl. Miskolczon. Zomboron és Szegeden 10 frton, 
Laczházán 9.50—9.75 frt.

Barnabab elkelt helyben, a dunarakparton átvéve 9 frt, 
Kalocsán 8.75 frt.

Kendermag köttetelt oki.—nov. szállításra helyben 11.50 frl.

Köles és kása.
— Schmidt és Császár kölesgőzmalom és árpagyöngygyár jelentése

a <Magyar Lloyd» részére. —
Köles. Magyar kölesből e héten is csak néhány száz méter- 

mázsa érkezeit, mely 6.30—6.40 frton vevőre talált ; oláli kölesért
165
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I. Évfolyam. MAGYAR LLOYD 17-ik Szám.

őszi szállitásra az eladók még mindig 6 30 irtot kérnek, mely ár 
a vevőket nem buzdítja kötésekre.

Köleskása ára valamivel csökkent, közönséges 11% frb fé­
nyezett 12% Irt. mely körülmény következtében élénkebb üzlet 
fejlődött.

Köleskorpa és kölesdara változatlan, az első 2.80 írt, az 
utóbbi 4 50 frt lanyha üzlet mellett.

A rpagyöngyben az árak változatlanok, a forgalom igen csekély.
Árpalisztben hasonlóan az árak nem változtak.

0 12 3
frt 10.— 9>/2 9.- Öll° 2

Lisztüzlet.
— Bosenberg Karóig lisztbizományos jelentése a „Magyar Lloyd“

részére. —
A lisztpiacznak már hetek óta tartó szomorú állapota még 

mindig nem változott. A fogyasztóknak folytonos passiv magatar­
tása következtében kénytelenek voltak a malmok további 50 krnyi 
árleengedést tenni, anélkül, hogy ezen körülmény ösztönözte volna 
a fogyasztókat megrendelések tételére, miért is az üzlet minden 
emlitésreméltó transactió nélkül folyt le.

Korpában a hét elején élénk üzlet volt, különösen G kor­
pában Olaszország és Németország számára.

Árjegyzéseink a következők :
0 1 2 3 4 5 6 7 8 8'/2 8% 9

17.—16.50 16.—15.10 14.60 13.60 12.6011.5010.50 9.50 7.206.—
F korpa 3.90
G korpa 3.40

Repcze és olaj.
— Schaffer Károly jelentése a «Magyar Lloyd» részére. —

Káposztarepcze. Élénk kereslet mutatkozott úgy a belföldi 
malmok, mint a kivitel részéről az árak % írttal emelkedtek. El­
kelt 5000 métermázsa 12—12.50 írtig. Elsőrendű elkelt 600 méter­
mázsa 13 frton. Kötések szept. 12.75—13 írtig jöttek létre, zárul 
13 pénz. 13'ls frt áru.

Uj káposztarepcze 1885. aug.-szept. a spekuláczió érdeklő­
dik, de eladók magas követelései folytán az üzlet nem élénkülhet.

Bánáti repcze. Eladatott 800 métermázsa silányabb minő­
ségű 11—11.75 Írtig, elsőrendű elkelt 500 m mázsa 12 frt.

Sárga repcze el van hanyagolva, a kivitel jó áruért 10.50 
frtot Ígér.

Kepczeolaj szilárd, kisebb mennyiségek 36 frton keltek.
Bepczeolajpogácsa emelkedő, kisebb tételek 6.20 forinton 

köttettek.
Lenmag kivitelre eladatott 400 métermázsa 12 frton.

Szilva és szilvaiz.
— Harsányt Adolf jelentése a «Magyar Lloyd» részére. —

Szilva. Miután nehány külföldi rendelés érkezett első uj 
szilvára, meglehetős élénk forgalom állt be e héten, de mivel a 
tulajdonosok az árakat sokkal magasabbra tartották, megszűnt az 
érintkezés a külfölddel, mely amúgy is csak kisebb tételeket vá­
sárolt és az áramelkedés a hét végéig ismét eltűnt. Mai árjegy­
zéseink a következők: Uj készáru % klgmként 90—100 darabos 
11% frt; 100—110 darabos 11 frt. — 110—115 darabos 10 frt. — 
115—125 darabos 9'/.. frt per 56 klgr. Szokványminőségü októ­
ber—novemberi szállitásra boszniai 9% frt, szerbiai 9% frt per 
56 klgr. 1883. évi nem adatott el és az ára névleg 7 frt per 56 
kilogramm.

Szilvaiz. Fekszik itt körülbelül 500 hordó szlavóniai, 
melyet azonban vagy épen nem. vagy sokkal magasabban a je­
lenlegi áraknál kínálnak. Csak bánsági elsőrendű kelt el 20 frton 
per 100 klgr. Szlavóniaiért 21 frtot hiába kínálnak.

Zsiradékok.
— Glink Henrik terménykereskedő jelentése a „Magyar Lloyd“

részére. —
A lanyha irányzat tartós, az árak ismét alacsonyabbak, és 

ma a következők : városi zsir hordóstul 52 frt pénz, 52'/2 frt áru. 
hordó nélkül 50 frt pénz, 50‘/2 frt áru; fehér táblás szalonna 
46'/2 frt pénz. 48 frt áru; füstölt 53 frt pénz. 54 frt áru; vidéki 
szalonna névleg 37 frt pénz. 38 frt áru. mind per 100 klg. hely­
ben átadva első költségek.

Petroleum.
— Schmidek és Grünstein jelentése a „Magyar Lloyd“ részére. —

Az e heti üzlet nagyon csekély volt, a vidék csak kis vá­
sárlásokat eszközölt. Az árak mindenütt a múlt heti színvonalon 
maradtak, piaczunkon amerikai petroleum ára vám nélkül 12 frt 
25 kr. 100 kilónként, alsóbbrendű áruk megfelelőleg %—% írttal 
olcsóbban adatnak. i

Heti jelentés a budapesti értéktőzsdéről.
— A „Magyar Lloyd“ eredeti tudósítása. —

A hét főeseményét képezi az aranyjáradék konverziójának 
végleges befejezése. Lapunk 11-ik számában méltányoltuk azon 
előnyöket, melyeket e hitelművelet pénzügyeinkre előidézend. A 
tőzsdékre a konverzió befejezése élénkebb mozzanatot nem gya­
korolt. mert ebből a tőzsdéknek nem jut osztalék. Mindig remél­
ték, hogy a Rothschild-csoportozat a 4%-os aranyjáradékot sub- 
skripc.zió utján fogja értékesíteni és kellemetlenül érintettek, hogy 
a csoportozat teljesen mellőzi a tőzsdéket és a 6% aranyjáradék 
kötvények tulajdonosaival közvetlenül akarják a kicserélési műve­
letet eszközölni. A konverzió folytán a 4%-os aranyjáradék 93 írtig 
emelkedett, megkívánjuk azonban jegyezni, hogy három év előtt 
az első 4%-os aranyjáradék jegyzéseken 93.50 forinton volt for­
galomban.

Más értékek kevésbé nyertek a járadékok emelkedéséből.
És ezt leginkább az Olaszországban dühöngő kolerával hoz­

zák kapcsolatba. Osztrák hitelrészvény 300 írtig, magyar hitel­
részvény 298-ig köttetett. Középbankok közül magyar leszámitoló- 
bank 85 50—86 frt, magyar jelzálogbank 106—107 írtig voltak 
forgalomban. Helyi értékekben még mindig csekély a forgalom. 
Piaczunkon a kamatláb utolsó héten drágult és úgy látszik, hogy 
terményeink olcsó árai nagy tőkéket vesznek igénybe az előlege­
zés! üzletben. Tény, hogy terményeink olcsó árállása miatt a ke­
reskedelem minden ága és így a tőzsde is szenved. Tőkeelhelye­
zések papírokban kevésbé fordulnak elő, mert a magán pénzhitel- 
forgalomban a maximális 8 kamat könnyen elérhető.

Magánhaj óforgalom.
— Wolfinger és Beich a budapesti ám- és értéktőzsde hit. hajó- 

ügynökének jelentése a „Magyar Lloyd“ részére.
A legutóbbi napokban emlitésreméltó változás nem történt 

a magánhajóforgalomban. Ennek oka a közeledő zsidó ünnepek 
mellett még a gabnaüzlet lanyha irányzatában keresendő, mely a 
szállítókat bizonyos tartózkodásra ösztönzi. Mindezek daczára 
egyes állomásokon vígan rakodnak, úgy hogy jövő héten jelen­
tékeny mennyiségű uj áru érkezését várhatjuk. Múlt héten 14 
jármű érkezett ide. és ismét állíttatott 18 hajó, nagyrészt a 
Tisza-, Béga- és felső dunamenti állomások számára.

Szállítási díjtételek métermázsánként krajezárokban a kö­
vetkezők :

Budapestre Győrbe
Szentesről .............................................  47   57
Mindszentről...........................................  46   56
H.-M.-Vasárhelyről.................................45   55
Szegedről................................................  43   53
T.-Kanizsáról........................................... 42   52
Zentárói................................................... 41   51
T.-Becséről............................................... 40   50
N.-Becskerekről.....................................40   50
Pancsováról............................................. 38  48
Újvidékről............................................... 35   45
Palánkáról............................................... 34   44
Vukovárról ............................................  32   42
Dályáról................................................... 30   40
Mohácsról............................................... 24   34
Bajáról..................................................... 23   33
Kalocsáról............................................... 21   31
Paksról..................................................... 20   30
Dunaföldvárról....................................... 19   29
Adonyból................................................. 17   27

IVyilttér. *)
3. Újvidék. Tisztelt uram ! Kérem legyen szives 

nekem postai utánvétel mellett 5 dobozzal küldeni 
az ön valóban kitűnő svájezi labdacsaiból. Az az öt 
dobozzal, egy-egy dobozban 50 labdacsot. 1881. no­
vemberben ugyanezen az utón két dobozzal kaptam 
öntől s a küldött labdacsok igen nagy szolgálatot 
tettek nekem. Tájékozásul egy czimlapot zárok ide. 
Teljes tisztelettel, Sauer Jakab butorgyáros Újvidéken, 
Magyarországban. — Brandt R. gyógyszerész svájezi 
labdacsai dobozonkint 70 krért kaphatók a magyar- 
országi gyógyszertárakban.
Főraktár Magyarország számára Török József gyógy­

szertárában, Budapesten, király-utcza 12. sz.
*1 Az e rovatban közlőitekért a szerkesztőség nem vállal 

felelősseget.
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I. Évfolyam. MAGYAR LLOYD 17-ik Szám.

-A-láixási fellh-iTrás

névértékű 124.739,600 osztr. ért. forint
47,-AL ARANYBAN KAMATOZÓ MAGYAR KIRÁLYI

JÁBA 1 > ti K K <""> LOSÖ N-K ÖTVÉ > V I í 15
kibocsátva az 1881. évi XXXIt. törvényczikk alapján az 1875. évi XldX.. 1876. évi XL VI., 1877. évi VII.. IX., XIV.. XV.. XVII.. 1878. évi II. Vili 
IX.. XV. XVI., XVII., végre az 1,879. évi II. lörvényczikkek alapján kibocsátott 6<>/o-os magyar aranyjáradék-kötrényék még Icünnlevö összegének 
konvertálása czéljából.

Az 1881. évi XXXII. törvényczikk szerint a 4°/o-os aranyjáradék-kölcsön kizárólag a 6°/o-os aranyjáradék-kölcsön kötvényeinek beváltására 
és törlesztésére ford.tandó.

A 6°/0 aran yj ára d ék-köt vén yekk el megegyezően a 4% aranyjáradék-kölcsön kötvényeire nézve a következő határozatok állnak érvényben •
1. A kötvények a következő czimletekben vannak kiállítva, 11. m. : 1

100 forint aranyban 250 franl: sterling 10 202.50 néniét bíróit, márka
500 » « 1.250 » » 5,0 1.012.50

IOOO » * 2,500 > r= » IOO 2.025 —
za angol p’acz részére 10.000 » » —25,000 ■■ » IOOO =20.250.— *
névértékű czimletek.

2. A járadékkötvények félévenként január 1-én és július 1-én kamatoznak.
3. Ugv a kötvények mini az azokon lévő kamat-szelvények minden fennálló bélyeg, illeték és adótól mentesek 

adómenlesség azok részére jövőre is biztosítva van.
4. A kamatszelvények beváltása a következő helyeken történik, és pedig:

és a bélyeg-, illeték- és

Íü-Pö'.irö?1 *'N il m- k,r- központi állampénztáron kiviil n Magyar Általános Hitelbanknál 
HEC.SBI.N a „k. k. pi-lv. österr. Kreditanstalt für Handel und Gewerbe“ czimü intézetnél. S. VI 

von ltothscliild bankháznál. Moritz Wodianer bankháznál.
. ilc Kothschibl Frc-res bankháznál frankban, 11) aram- f rinlérl 25 frankot számítva.

V m*b'BlVKITirpn\0vllti*l,!l<l * Siöntik háznál sterling fontban, 10 arany forintér. 1 sieti, fontot számítva. 
o1;.,!1" ,í. \ . 1 *- e 1 l! A X M- A. von Hothscliild & Söhne bankháznál
BERLINBEN a „Direction der Disconto-Gcsellschaft" czimii intézetnél S. Blelcltröder bankháznál

arany forintban az 1869. év XI. t. ez. 
értelmében.

) német bírod, markban, 10 arany forintért 2023/I00 
) markot számítva

a,zonkiy?1 kijeleutclle, hogy _a_ szelvényeknek frankokban és markokban fizetése ezután is. miként eddig
esotleg a. fentebbi értékarányokon Ini is a koronkénti londoni váltó-árfolyam szerint fog eszközöltetni 

A 6‘70-os aranyjáradékkölcsönök összes még kitin,lévő fel °
méltóságú m. kir. Pénzügy miniszteviiirr

Az aláírás a 4°/0-os aran yjáraclék-kö Lvények fe.i fern lile It összegére fog történni és poci
de Rothschitcl Freies bankháznál; )

LONDONBAN N. M. Rothschild and Sons bankháznál; ) az ezen bankházak áltál közzéteendő föltételek mellett :

Icsönök összes még küimlévő fel nem mondott kötvényeit, melyek aláírás utján nem convertáltatnak a Nagy- 
num közvetlenül az alairas után fogja legalábl, három havi határidőre visszafizetésre felmondani, 
yjaradek-kotvenyek featemtitelt összegére fog történni és pediu :

BHUSICI.il ION ,
ANTWERPENBEN és ) 
A.MSTICSDAMBAN párisi de Bothsehild Fréres bankház által kijelölendő helyeken,

BUDAPESTEN a Magyar Általános Hitelbanknál.
BECSBEN « M ......T.................. . .. ............................

továbbá

BECSBEN 

BERLINBEN
S' omw n m bankháznál ; a H. k pnv. osterr. Creditanstalt für Handel und Gewerbe- 

l,-Vi,,..V- L,‘,",,.e.,sben. Braga ban, Tri,-síben es T'roppauban levő fiókjainál :
' - I) s<-„ nto-Gesc II sell a ft czimii intézetnél: S. Bleichröder bankháznál :
A, \ on Rothschild und Sohne hankh:i zu:«l • n Tt« r» l- .» _■ r.. .1 z. • __ . -

czimii intézetnél és

M. 111T Frankfurtban ii ’V Vm, Fntb a-1 !d l V“VSC‘ .‘"'‘‘lÁ intézetnél; S. Bleichröder bankháznál;KÖLNBEN fal. Oppenhehn A- Comp bänkÜáznál ’ ’ “ ”Bank f,lr 1Iandel und Industrie- czimii intézet fiókjánál;

18S4. szeptember hó 22-éii hétfőn, 23-án kedden és 24-én szerdán.
a rendes zleti órákban az alább fölsorolt föltételek mellett.
fizetés ellenében^’™ ^ára(Uklcötvényekre történhetik úgy a még künnlevő fel nem mond,At 6^-0» járadékkötvényekkel kicserélés, mint készpénz­

ünkben lesütő ^tekint,kicserélés ellinébtn történő aláírásoknak a fint,miit,tt In táridő lejártáig előjoguk van teljes össze-

képviselő szel én vekkel szolgáltatnak ki
német hirod^n-n 6°/» járadékkötvények 100-100 arany forint tőkenévértékért £ 10,1.6-al. és Így s/o,_al beváltási 
uemet miod. markra átszámítva, £ 1-ert M. 20.39 árfolyamon tehát c> /4 0 e dUclsl

100—100 arany forint, töke névértékéi t
ehhez adva — — — — _ __ __ _ _

az 1884. juhus 1-étől bezárólag 1884. szeptember 30-ig folyó 6% kamatokért, együt
inn ,™ e "et a‘ us ezzel ^zeniben a 4% járadék-kötvények 77»///, árfolyamon sz<
100—100 arany forint toké névértékért — — — ____ ___  _____'___  _ _ _

ehhez adva — — — __ _ __ __ __ __ __
F_. . az 1884' Julius 1-től bezárólag az 1884. évi szept. 31-i - folyó 4°/„ kamatokért, együtt tehát

.oll -*•«’«“ Járadékkőlvényekből ,00 „„„ „„,„.„0 „M.tilP

Altat készpénzben egyenlittetik ki.
Budapesten, Becsbe 

német birodalmi

folyó kamatokat 

értékükön felül,

- — 205.40 markkal
— — 3.— márka
lehat 208.40 markkal

számítva
155.50 markkal 

2.— márka
157.50 márki;al fognak kiadatni.

Kékében fedezetét találja, míg az utóbbialmak Wmárto! ^aladó^öblíete" az alSÄ?

esteti Mécsben és magyar osztrák monarchia egyél, kicserélési helyein ezen készpénzben történő kiegyenlítés az aláíró kivónsáeám 
a helyeU °SZííak ertéku Papírpénzben is történhetik, az illető becserélés! hely által koronként meghatározandó árfolyam szennt

rWKfflWfe'f „lÄ™ aláL*—A készpéii________ _ ___ _
jr «*' fizetendő német birodalmi érlékben l arany forint 
hozza adva az 1.-84. Julius Mol alvóiéi napjáig folyó kamatokat. 

r> ml a pesten. becsben és a magyar-osztrák monarchia ,V . , - ,Pecsl,en es a magyar-osztrak monarcliia egyéb aláírási helyein ezen kcs/pu zben turteno kiegyenhles nemet birodalmi márka helyűit osztrák értékű pai.irnónz- 
ben IS t.n-lenhetik, az liléid aláírási hely állal komákéi,I mejl,alá,ózandó árfolyam szerint.

|,;,Vn'.un alkalmával az alant nevelek ot szazaiéiul biztositékké;, leteendő. 
nn„ rokíi . ' r>7 kt-.zve„zben. vagy olyan a napi árfolyam szerint szán,ila.nl,) éltek- 
papnokban teendő le. melyekei az illető aláírási hely elfoírailhnlóknak talál

Va" ,arlVa ajng az aíáirásokra történő

almi nz n‘á:rns betejezle „tán az aláírók értesítésével lehelő rövid idő
5PÄÄ aZ ala,raSn,U k0VCSCbbct » b zlositok Meslege,

Arabern CZ aláirásáia álcrgedell köt vél yö szeget f. é. október O-tól kezdve

Bizonyos előre meghatározott név-értékre szilé 4-/.n, iAi-a.i/.i.i.ri • . .......bejelentések csak annyiban vehetők tekintetbe, a mennyiben ez az aSirl enyekre turteno 
szerint a többi aláuók érdekeivel megegyeztethetö 1 alairasi helv velekedese

Az osztrák-magyar és német aláírási helyek állal kiadandó 
kötvények a nemet birodalmi bélyeggel el vannak látva \ német 
oly 6%-os járadékköt', ények szolgáltatbatók be mclvekcn a némát
lé..« aM&fiiMr&S ÄÄÄW, kicseíefes XnÄ tör- 

menteden kaphatók.
Budapesten, 1884. szép te

aláírási hely vélekedése

4%-os aranyjáradék- 
.................. eken csak6%-os járadék kötvények szolgaltathatok” be7 meTy'ekcn'V német Sf'*' l,?,lye'

ÄftsiäüaxaiSSJ*
••bor havában.

Magyar Általános Hitelbank.
Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos Steiner József Morvay és Morei nyomása, váczi-körut 17. Lázár-utcza" sarkán.


